

Секция «Социология»

Феномен «кукушки» как социальная проблема

Акембетова Алина Варисовна

Студент

Санкт-Петербургский торгово-экономический университет,

Финансово-экономический, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: Akembetova@yandex.ru

Оставление матерью ребенка или «отказничество» - острые социальные проблемы. Все чаще мы узнаем из средств массовой информации, как женщины оставляют своих детей на попечение государству, бабушкам и дедушкам, знакомым. В просторечии таких женщин называют кукушками. Большинство считает, что так поступают только выходцы из социально неблагополучных, маргинальных слоев, которые сами не росли в нормальных условиях. Но между тем и во вполне благополучных семьях появляются кукушки.

Целью исследования стало выяснение причин отказа от новорожденных, а также - сравнение "отказниц" и обычных матерей, находящихся в сходных с "отказницами" обстоятельствах.

С начала 1990-х годов количество случаев материнского отказа от новорожденных в России увеличивалось с каждым годом. Число отказных детей, принятых в детские дома, в Москве за 1988-1994 годы выросло в 2,1 раза [1, 151]. По статистике за 2011 год количество брошенных и отказных новорожденных в регионах Российской Федерации составило 1332 ребенка [4]. На данный момент случаи оставления детей стали массовыми. Часто эту ситуацию объясняют материальными проблемами семей. Но, думаю, такие случаи все-таки единичные. В основном причина, на мой взгляд, состоит в распущенности молодых людей, их неготовности к выполнению семейных обязанностей, к ответственности за будущее поколение.

Представители некоторых современных социологических теорий, рассматривающих оставление детей, полагают, что такое поведение свойственно как человеку, так и животным, и причины его не следует искать в социальной реальности, а надо опираться на биологию. Родительское поведение может быть разным в различные периоды жизни одного и того же человека. Например, в первобытных племенах избавление от ребенка в период голода было нормальным явлением (выживание этих младенцев было маловероятным в любом случае). В то время как выживание самих взрослых, которые смогут в будущем иметь детей, возможно лишь на основе такого поведения [3, 3-43].

С развитием цивилизации «неблагоприятные условия» принимают не только биологическое значение, но и социальное: дети подкидываются, отдаются кормилицам, у которых их потом «забывают» забрать, помещаются в приюты и так далее.

Несколько месяцев назад в теленовостях прозвучало сообщение, что в Ярославле младенца оставили в мусорном контейнере. Девочка была вся в крови, замерзшая. Ее нашли дворник и проходящая мимо женщина. Сработали оперативно, вызвали скорую и полицию. «Находка» вызвала негодование жильцов... «Как можно было выбросить ребенка!» [5].

В 2002 году сотрудниками Института социологии РАН был проведен опрос [2, 95-99]. Он показал, что одной из основных причин оказалась жилищная проблема. Отсутствие

Конференция «Ломоносов 2013»

постоянного жилья подталкивает женщин к отказу полному или временному (от 1 месяца до 3-х лет) от новорожденного. Женщина надеется, что за данный период сможет найти жилплощадь, но такие случаи встречаются крайне редко.

На втором месте причиной отказа становится лишение мужской поддержки, когда женщина не получает помощи от мужа или бывшего партнера.

Другой распространенной причиной является экономическая несостоятельность мужчин, либо их пристрастие к алкоголю или наркомании. Иногда ребенок становится обузой из-за того, что отношения в семье оказываются на грани развода.

Отказ от ребенка может быть следствием врожденной патологии ребенка (одно из самых распространенных заболеваний - синдром Дауна). Для многих семей данная ситуация является трагедией и не каждая семья готова ухаживать и растить больного ребенка.

В некоторых случаях решающим фактором становятся личностные причины: беременность в результате изнасилования, ранняя или поздняя беременность. Молодые девушки в возрасте 15 лет еще не хотят иметь ребенка и боятся идти на аборт, а более зрелые женщины считают, что у них уже нет времени растить ребенка, а не рожать тоже нельзя по состоянию здоровья.

Нами был самостоятельно проведен опрос. Мы собрали группу из молодых мам, которые попадают в ту или иную ситуацию описанную выше. Был задан вопрос смогли бы они отказаться от своего ребенка. Результаты представлены ниже.

«Я – мать одиночка. Отец ребенка бросил нас, когда малыш был совсем маленьким. Помощи от него мы практически не получаем, но это не заставило меня оставить своего малыша, он моя кровиночка», - ответила Анастасия (25 лет).

«Когда я забеременела, мне было 16 лет. Кто отец не знаю... Конечно, я очень испугалась, когда узнала, что стану мамой, мыслей в голове было много, но спасибо моей маме и бабушке, которые меня поддержали в трудную минуту и смогли понять», - Ксения (19 лет).

Вопрос, почему бросают детей, для нашей страны на данный момент очень актуален. С каждым годом число брошенных детей возрастает. Когда я читала статью о женщине, которая оставила ребенка в мусорном баке, мне было и страшно, и стыдно за то, что такое происходит именно в нашей стране. Данный поступок не имеет никаких оправданий. Но вместе с тем, часто женщине просто некуда пойти со своим ребенком, ей негде жить. Она могла бы найти работу, но работодатели создают такие условия, при которых мать с грудным ребенком не в состоянии работать, а государство практически не помогает. Быть родителем в нашей стране – это, наверное, роскошь, за которую надо платить во всех смыслах. Но не будем терять надежды на совершенствование социальной политики нашего государства в сфере охраны материнства и детства.

Литература

- Брутман В.И., Варга А.Я., Радионова М.С. Особенности семейного воспитания и личностные характеристики женщин, бросающих своих детей // Ежегодник Российского психологического общества: Психология сегодня. М., 1996. Т. 2.
- Исупова О. Г. Отказ от новорожденного и репродуктивные права женщины, 2002.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Hrdy S. Blaffer. Fitness Trade-off in the History and Evolution of Delegated Mothering With Special Reference to Wet-nursing, Abandonment and Infanticide // Parmigiani S., vom Saal F.S., eds. Infanticide and Parental Care. Harwood Academic Publishers. 1994.
4. fondpcc.ru (ФОНД Профилактики социального сиротства).
5. www.vesti.ru (ВЕСТИ).